



要加强往来货款的管理

近年来，我们发现由于企业往来货款的结算、划转手续制度不健全，给企业及时清算往来货款带来困难，甚至为个别人经济犯罪提供了方便。为此，我们要加强往来货款的管理。采购原材物料的单位，要看好需购的货物，并商谈好有关发运价等问题后再汇款，以提高预付货款的使用效果。购货后应及时补交欠付差额款，做到及时清算。企业收到外单位的预付货款，应在扣除购货款和代垫运费等项后，及时将预付货款余额退给原付款单位。对购货发生变化，要求转付货款时，原则上要将货款如数退给原汇款单位；特殊情况下，要求转到其他单位的货款，应要求持有原付款单位财务部门出具的同意转款的介绍信。待转款后，原汇款单位应根据转款介绍信复印件填制调整原付款单位的明细帐，以便于及时清算对帐。

(蔡润)

加强对规费收入的管理

笔者最近发现，有关部门在收取结婚证书费、户口登记费等规费时，既无统一的标准，又无合法的收据，有的甚至连普通白纸条性质的收据都没有，这是违反财务会计制度的。规费收入是国家财政收入来源之一，必须加强这一类收费的管理。第一，要按规定标准收费，不能想收多少就收多少，或者该收不收。第二，要严格收费手续，收费机关应凭合法收据收费，不能开不合法的收据或不开收据。第三，财政部门要加强监督，督促收费机关将所收规费及时缴库。

(安徽省滁县地区财政局 凌文东)

应重视处理农村财务违纪问题

最近，我们到一些乡村调查农村财务清理情况，发现查出的违纪问题难以处理，阻碍了清查工作的进一步开展，群众意见很大。违纪问题难以处理的主要原因一是领导不够重视；二是关系复杂；三是牵涉面广。清理整顿农村财务是密切干群关系，减轻农民负担的一项有效措施，为此，笔者建议各级政府和有关部门一定要高度重视此事，把它作为当前治理整顿、加强廉政建设的一项重要工作认真抓好。发现一起违纪问题，就坚决查处一起，决不能姑息迁就，大事化小、小事化了。

(陈永吉 彭军彪)

应改进预算外资金交存财政专户的会计核算方法

近年来，各地对行政事业单位的预算外资金实行财政专户储存管理，由于这是一项新工作，现行会计制度对会计核算方法没有作具体规定，有不少单位是在资金运用类“暂付款”科目中进行核算的，这样做有以下两个弊端：

一是，交存财政专户的资金通过“暂付款”科目核算，月终单位编制会计报表时，暂付款余额必然增大，主管部门和财政部门从会计报表中很难看出单位真正的赊欠和借出资金余额，被交存财政专户余额所掩盖，不能真实反映单位的资金情况。

二是，通过“暂付款”科目核算，容易使单位造成错觉，好象交存财政专户储存，就是财政借了单位资金，带来单位不愿按时、如实交存的现象。

预算外资金交存财政专户储存，其本质是由财政集中进行管理，并不改变资金所有权，单位只要使用合理，随时可以按计划拨款，交存财政专户实质与存款相似。根据这一特点，笔者建议，可在资金结存类中增设“财政专户存款”、“收入银行存款”、“支出银行存款”三个科目进行核算，这样处理，不但有利于克服上述弊端，而且因为增设了收入、支出两个银行存款户，收、支两条线，使单位的收、支、存一目了然，便利财政部门平时的管理和监督工作。

(于金湖)